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Розділ 4. 

Формування здоров’язбережувального освітнього середовища 

сучасного закладу освіти 

 

4.1. Оцінювання здоров’язбережувального освітнього простору закладу 
позашкільної освіти в умовах воєнного стану. 

 

Оцінювання здоров’язбережувального освітнього простору закладу 

позашкільної освіти є актуальною проблемою, адже у сучасних умовах 

воєнного стану основними чинниками успішної діяльності закладів 

позашкільної освіти, поряд з їх природодоцільністю і рентабельністю, є 

здоров’язбереження, адаптивність, гнучкість, і готовність до постійного 

розвитку. Російська воєнна агресія значно ускладнила процеси реформування 

освіти в Україні, Корпоративна культура і здоров’язбережувальний освітній 

простір є невід’ємною частиною інноваційного потенціалу закладів 

позашкільної освіти, що створює певні передумови для їхньої інноваційної 

освітньої діяльності. Необхідність оцінювання здоров’язбережувального 

освітнього простору закладів позашкільної освіти значно зросла в умовах 

воєнного стану, посилення суспільних вимог до закладів позашкільної освіти. 

Бюджетне фінансування закладів позашкільної освіти передбачає, що ці 

заклади управляють і витратами, і якісними результатами, що вимагає 

введення оцінювання цієї результативності діяльності закладів позашкільної 

освіти також і з позицій здоров’язбереження. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми 

оцінювання здоров’язбережувального освітнього простору закладу освіти, 

показує, що у зарубіжній літературі розглядається аналіз і діагностика якості 

освітнього простору, певні показники ефективності культури закладу освіти 

(Денісон, Кемерон, Колдуелл, Куїнна, О. Рейлі, Г. Хофштеде, Чатман, 

Е. Шейн та ін.). Запропоновано такі вимірники для діагностики культури 

організації (у т. ч. закладу позашкільної освіти): 1) орієнтація на процес чи на 

результат; 2) орієнтація на завдання чи на людей; 3) зв’язок з професією чи з 

організацією; 4) відкрита чи закрита; 5) жорсткий чи м’який контроль; 
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6) прагматична чи нормативна спрямованість (Г. Хофштеде); 

7) інноваційність і готовність ризикувати; 8) увага до деталей; 9) орієнтація 

на кінцевий результат; 10) орієнтація на людей; 11) орієнтація на командну 

роботу або індивідуальну; 12) агресивність; 13) стабільність (О. Рейлі, 

Чатман і Колдуелл); 14) внутрішній фокус – увага спрямована на те, що 

відбувається всередині організації, закладу позашкільної освіти; 

15) зовнішній фокус – увага спрямована на зовнішній освітній простір; 

16) стабільність і контрольованість; 17) гнучкість і свобода дій (Денісон, 

Кемерон і Куїнна); 18) артефакти – легко помітні прояви життя закладу 

позашкільної освіти у вигляді мови і зовнішнього вигляду співробітників, 

символіки, простору приміщень, традиційних заходів і традицій; 

19) декларовані цінності – висловлювання і дії педагогічних працівників 

закладу позашкільної освіти, які відображають спільні цінності і 

переконання; 20) базові уявлення – неусвідомлювана основа культури 

закладу позашкільної освіти, яка визначає поведінку людей (Е. Шейн) [7]. 

Відзначимо наявність великої кількості досліджень означеної проблеми 

у вітчизняній науці, однак, потребують додаткового наукового 

обґрунтування питання оцінювання якості здоров’язбережувального 

середовища і його складників, розпочате у наших попередніх дослідженнях 

[1; 2; 4; 7; 14-16 та ін.] і публікаціях В. Стрельнікова [18-33 та ін.]. Доцільно 

для вирішення досліджуваної проблеми використати наші напрацювання з 

питань підготовки педагогів для закладів позашкільної освіти [3-6; 8-13; 17]. 

Тому завданнями є: 1) розкриття досвіду управління якістю 

здоров’язбережувального освітнього простору у закладах позашкільної 

освіти Полтавської області в умовах воєнного стану; 2) виокремлення 

показників оцінювання освітнього простору закладу позашкільної освіти 

вимірювання якості здоров’язбережувального на основі побудови матричної 

моделі освітнього простору. 

Виклад основного матеріалу дослідження розпочнемо з обґрунтування 

досвіду управління якістю здоров’язбережувального освітнього простору у 
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закладах позашкільної освіти Полтавської області в умовах воєнного стану. 

Для підбору більш чітких і детальних критеріїв вимірювання якості 

здоров’язбережувального освітнього простору доцільно застосувати 

міжнародні стандарти якості серії ISO. У закладах позашкільної освіти 

Полтавської області здійснюється управління якістю освітньої діяльності та 

здоров’язбережувального освітнього простору через моніторинг і аналіз 

процесів освітньої діяльності закладів позашкільної освіти в умовах воєнного 

стану з метою їхнього удосконалення. 

Так, на І обласному форумі «Простір сучасної позашкільної освіти», 

проведеному у цьому році в онлайн-форматі кафедрою мистецтвознавства і 

позашкільної освіти обговорювалися такі питання удосконалення освітньої 

діяльності закладів позашкільної освіти Полтавської області: 

– «Підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі Малої 

академії наук: досвід, проблеми, перспективи» (Лахач Тамара Олександрівна, 

директорка Комунального закладу Полтавської обласної ради «Полтавська 

обласна Мала академія наук учнівської молоді», кандидатка історичних наук, 

доцентка, яка запропонувала співпрацю у галузі підвищення кваліфікації з 

науково-дослідного напряму); 

– «Еволюція української молоді в національно-патріотичному напрямі. 

Розвиток краєзнавства та спортивного туризму під час війни» (Півняк Андрій 

Юрійович, виконувач обов’язків директора комунального закладу 

«Полтавський обласний центр національно-патріотичного виховання 

учнівської молоді Полтавської обласної ради»); 

– «Діяльність еколого-натуралістичного центру в умовах воєнного 

стану» (Сусахіна Людмила Володимирівна, виконувачка обов’язків 

директора Полтавського обласного еколого-натуралістичного центру 

учнівської молоді); 

– «Основні завдання позашкільної освіти на сучасному етапі» (Дуброва 

Володимир Іванович, директор Обласного центру науково-технічної  

творчості учнівської молоді Полтавської обласної ради, який запропонував 
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до освітніх компонентів програми включити дисципліни технічного 

спрямування); 

– «Про систему роботи закладу з атестації педагогічних працівників» 

(Чернобель Надія Леонідівна, директорка Полтавського обласного центру 

естетичного виховання учнівської молоді Полтавської обласної ради); 

– «Реалії та шляхи розвитку Полтавського міського центру 

позашкільної освіти в період війни» (Семеняка Лариса Василівна, членкиня 

Міжнародної асоціації позашкільної освіти, кавалер ордену «Освітянська 

слава», директорка Полтавського міського центру позашкільної освіти 

Полтавської міської ради); 

– «Державно-громадське партнерство у сфері позашкільної освіти» 

(Рець Олександр Вікторович, заступник директора з виховної роботи 

Полтавського обласного центру естетичного виховання учнівської молоді 

Полтавської обласної ради, керівник Полтавського відділення Міжнародної 

асоціації позашкільної освіти). 

Концепція управління якістю здоров’язбережувального освітнього 

простору у закладах позашкільної освіти Полтавської області в умовах 

воєнного стану полягає, у наданні переваги стратегії відкрить учасників 

гуртів із застосуванням інноваційних інформаційних технологій навчання, 

насамперед, замість стратегії передачі знань керівниками гуртків. Процес 

набуття нових знань у гуртковій роботі відбувається за активної позиції 

дитини, що й визначає суттєві зміни в освітньому просторі. Відправним і 

кінцевим пунктами є керівник гуртка і кожна конкретна дитина як суб’єкти 

здоров’язбережувального освітнього простору, які з застосуванням нових 

вимог гарантії якості працюють у гуртку для задоволення своїх потреб у 

гуртковій роботі. 

Гурткова робота у закладі позашкільної освіти в умовах воєнного 

стану, впливаючи на соціокультурний освітній простір, мобілізує 

педагогічних працівників на досягнення стратегічних цілей, поставлених 

перед закладами позашкільної освіти, що є складником стратегічного 
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управління. Стратегія закладу позашкільної освіти, що спирається на вимоги 

споживачів освітніх послуг і є більш динамічною, передбачає гурткову 

роботу, що ґрунтується на високій інтеграції, індивідуальній ініціативі, 

ризику, широкому горизонтальному спілкуванні. Ефективність організації 

(закладу позашкільної освіти) вимагає, щоб гурткова робота, її стратегія, 

оточення (зовнішній освітній простір) і технологія (внутрішній освітній 

простір) були приведені у відповідність. Під технологією гурткової роботи 

(внутрішній освітній простір), у цьому випадку, необхідно розуміти 

здоров’язбережувальний освітній простір, яке є сукупністю умов розвитку 

гурткової роботи. 

Здоров’язбережувальний освітній простір (освітній простір взаємодії) в 

умовах воєнного стану є єдиним освітнім простором, що визначає умови 

освітньої діяльності взагалі й гурткової роботи зокрема, і забезпечує 

узгоджену інформаційну здоров’язбережувальну взаємодію людей між 

собою, а також взаємодію суб’єктів здоров’язбережувального освітнього 

простору із зовнішнім інформаційним простором. 

Здоров’язбережувальний освітній простір закладу позашкільної освіти 

в умовах воєнного стану є новою управлінською реальністю, якій властиві 

система зв’язків, дій, відносин і взаємин суб’єктів освітнього простору у 

гуртковій роботі у закладі позашкільної освіти, які здійснюються в рамках 

конкретної діяльності й гурткової роботи. Якісний здоров’язбережувальний 

освітній простір є умовою для ефективної освітньої діяльності та 

менеджменту гурткової роботи закладу позашкільної освіти, спрямованих на 

підвищення ефективності роботи керівників гуртків, є також організаційним 

простором, у якому відбувається здоров’язбережувальна діяльність закладу 

позашкільної освіти в умовах воєнного стану і приймаються управлінські 

рішення. З теоретико-методологічної точки зору ця здоров’язбережувальна 

діяльність є складною сукупністю явищ, відносин, умов діяльності в рамках 

закладу позашкільної освіти як системи. 
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Здоров’язбережувальний освітній простір в умовах воєнного стану є 

таким, що забезпечує взаємну відповідність складників у процесах 

формування, функціонування і подальшого розвитку здоров’язбережувальної 

системи закладу позашкільної освіти як цілісного утворення. Таким чином, 

здоров’язбережувальний освітній простір в умовах воєнного стану стає 

відображенням дійсності гурткової роботи, під якою розуміється вся 

сукупність відносин у гуртковій роботі, що виникають між учасниками 

організаційно-технологічної взаємодії суб’єктів здоров’язбережувального 

освітнього простору в закладі позашкільної освіти. 

Оцінювання здоров’язбережувального освітнього простору закладу 

позашкільної освіти в умовах воєнного стану може здійснюватися шляхом 

діагностики якості гурткової роботи і умов, в яких заклад позашкільної 

освіти є складним феноменом, у якому поєднуються педагогічні і соціальні 

складники здоров’язбережувальної гурткової роботи, мотиваційний механізм 

стратегічної реалізації інноваційного потенціалу закладу позашкільної 

освіти. Оцінка є коректною, якщо спирається на систему показників 

ефективної гурткової роботи закладу позашкільної освіти, чим 

забезпечується можливість комплексного і детального аналізу 

здоров’язбережувального освітнього простору в умовах воєнного стану. 

Систему показників слід орієнтувати на певні явища, як духовного, так і 

матеріального складника життя колективу закладу позашкільної освіти: 

1) домінуючі в колективі моральні норми і цінності; 2)  прийнятий кодекс 

поведінки; 3) укорінені ритуали, традиції; 4) встановлені стандарти якості 

кінцевого продукту; 5) стилю керівництва; 6) показників задоволеності 

педагогічних працівників умовами праці. 

Серед показників оцінювання здоров’язбережувального освітнього 

простору закладу позашкільної освіти в умовах воєнного стану, необхідно 

виділити духовний і матеріальний складники. Духовний забезпечує 

формування морально-етичних цінностей, життєвих установок, як керівників 

гуртків, так і дітей у закладі позашкільної освіти, що спрямовують 
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інтелектуальний і духовний потенціал суб’єктів здоров’язбережувального 

освітнього простору на ефективну реалізацію їхньої місії. Матеріальний 

складник є умовою комфортного перебування керівників гуртків і дітей у 

закладі позашкільної освіти, реалізації і підтримки норм, цінностей і 

загальної ідеології закладу позашкільної освіти. Ця методика оцінювання 

здоров’язбережувального освітнього простору була апробована в закладах 

позашкільної освіти Полтавської області. Система якості мала два 

взаємозалежних аспекти: 1) запити й очікування споживачів освітніх послуг 

–дітей і їхніх батьків; 2) їх постачальника (керівника гуртка), задоволення 

яких і стало ключовою метою моделі якості здоров’язбережувального 

освітнього простору, яка реалізує ланцюг «мета – результат». 

На основі міжнародних стандартів ISO 9001 доцільною є розроблена 

оригінальна модель якості здоров’язбережувального освітнього простору. Це  

двовимірна матрична модель вимірювання якості освітнього простору, у якій: 

а) по вертикалі подані компоненти складників якості його елементів; б) по 

горизонталі подане розгортання кожного елемента згідно зі складниками 

здоров’язбережувального освітнього простору. Елементами системи 

вимірювання якості освітнього простору взяті: 1) аналіз контрактів – вхідний 

рівень дітей; 2) управління проєктуванням, документами, підготовкою дітей; 

3) ідентифікація і відслідковування; 4) управління процесами, контролем, 

невстигаючими дітьми; 5) форми і способи збереження документів; 

6) внутрішній аудит якості; 7) навчання керівників гуртків; 

8) обслуговування; 9) статистичні методи. 

Складниками якості освітнього простору є: 1) якість результату; 

2) якість змісту; 3) якість технологій; 4) якість оцінювання; 5) якість 

організації; 6) якість персоналу. Кожна клітинка матриці наповнюється 

відповідним змістом, що дозволяє аналізувати якість проєкту освітнього 

простору закладу позашкільної освіти. 

Матрична модель вимірювання якості освітнього простору дозволяє 

виявити сильні та слабкі сторони досліджуваного освітнього простору і 
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внести необхідні зміни. Такий підхід до вимірювання якості освітнього 

простору в кінцевому підсумку підвищує діагностичну культуру керівника 

гуртка закладу позашкільної освіти. 

Таким чином, якість здоров’язбережувального освітнього простору 

розглядається: а) з одного боку, як якість її кінцевого результату – здоров’я 

дітей; б) з іншого боку – як сукупність якісних характеристик системи 

гурткової роботи закладу позашкільної освіти, реалізації її складників і 

результатів. Тобто, досліджуючи якість здоров’язбережувального освітнього 

простору, насамперед, слід акцентувати увагу на такому критерієві мети 

діяльності закладу позашкільної освіти як навчання здорових дітей. 

У підсумку, вимірювання якості здоров’язбережувального освітнього 

простору має спрямовуватися на забезпечення належних умов якісного 

навчання здорових і талановитих дітей. Процес надання освітніх послуг має 

підпорядковуватися загальним законам, які діють на ринку освітніх послуг. 

Споживач споживачів освітніх послуг очікує високої якості результату 

здоров’язбережувального освітнього простору згідно зі своїми вимогами, що 

досягається реалізацією якісних характеристик основних елементів 

здоров’язбережувального освітнього простору. 

Висновком із дослідження є вказівка на важливість: 1) обґрунтування 

політики і мети вимірювання якості здоров’язбережувального освітнього 

простору на основі міжнародних стандартів ISO, узгоджену зі стратегією 

розвитку закладу позашкільної освіти; 2) визначення процесів, необхідних 

для вимірювання якості освітнього простору; 3) формування матриці 

розподілу повноважень і відповідальності за якість навчання здорових і 

талановитих дітей; 4) установлення послідовності і взаємодії процесів; 

5) проведення опису процесів на основі вимог міжнародних стандартів ISO; 

6) формування вимог до інформаційного забезпечення, документального 

оформлення  освітнього простору; 7) забезпечення впровадження в умовах 

воєнного стану розробленої системи у закладах позашкільної освіти; 

8) проведення аудиту якості здоров’язбережувального освітнього простору. 
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Здоров’язбережувальний освітній простір закладу позашкільної освіти 

є єдиним простором для всіх суб’єктів освітнього процесу. Сучасний 

здоров’язбережувальний освітній простір закладу позашкільної освіти є 

основою й необхідною умовою для успішної реалізації місії і стратегії цього 

закладу. В умовах воєнного стану, суспільних вимог до освітнього ринку 

послуг, безумовно, ефективний та інноваційний здоров’язбережувальний 

освітній простір є ефективним інструментом для здійснення інноваційної 

діяльності закладу позашкільної освіти. 
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Розділ 4. Формування здоров’язбережувального освітнього середовища 
сучасного закладу освіти. 
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